

УДК 94(476)

**ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОРГАНОВ ВЛАСТИ В СФЕРЕ СОХРАНЕНИЯ ПАМЯТИ
О СОБЫТИЯХ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ
НА ПРИМЕРЕ ШАРКОВЩИНСКОГО РАЙОНА****М.А. ЕРЕМЕЕВА***(Представлено: канд. ист. наук, доц. А.И. КОРСАК)*

На основе опубликованных источников и законодательной базы проанализирована деятельность органов власти в сфере сохранения памяти о Великой Отечественной войне на примере воинских захоронений и мест массового уничтожения мирного населения Шарковщинского района.

После окончания Великой Отечественной войны перед властями стал возникать вопрос о сохранении памяти о событиях минувшей войны. Это проявлялось в различных формах: создание мемориальных комплексов, памятников, надгробий, создание книги «Память» куда занесены фамилии погибших воинов, освобождавших оккупированную часть страны. Прямое руководство над процессом сохранения памяти о событиях Великой Отечественной войны осуществлялось Управлением по делам архитектуры при Совете Министров БССР, которое позже заменилось Министерством культуры. Локальная работа в областях и районах велась Советами депутатов. На протяжении 1940-х – первой половины 1960-х гг. был пройден путь от поисков останков павших воинов, до сооружения памятников [12, с.28].

В конце 1940-х в стране началось логичное упорядочивание воинских погребений. Сначала останки собирали в братских могилах в центрах сельсоветов, а затем перезахоранивали. Так было создано 8 братских и индивидуальных могил: в д. Дивное, д. Жуки Ложные, д. Йоды, д. Лужки (2), д. Шити, г.п. Шарковщина. Из общего числа братских могил, 4 могилы относятся к категории «3», имеют значимость для Шарковщинского района: братская могила на улице Маяковского, в сквере в центре Шарковщины, братская могила в д. Дивное, братская могила в д. Лонские (д. Шити), братская могила в д. Лужки [6, с. 213 - 216].

В Шарковщине находится братская могила евреев (№ 6228), убитых во время уничтожения гетто в мае – июне 1942 года. На данном месте захоронено 960 человек. В 2015 году на месте захоронения был установлен памятник на средства фонда имени Саймона Марка Лазаруса, организованного по инициативе семьи Лазарусов из Великобритании и представителей различных еврейских организаций и общин [15].

Одним из самых многочисленных захоронений на территории Шарковщинского района является братская могила советских воинов в деревне Лужки. Захоронение находится в парке. В этом месте похоронено 63 воина, которые погибли в боях против немецко-фашистских захватчиков. В 1958 году на могиле был установлен памятник – скульптура воина [13, с. 461]. Также в д. Йоды находится братская могила советских воинов, где числится захороненными 450 человек. Среди них 112 – неизвестных. На кладбище д. Жуки Ложные находится братское захоронение 9 советских воинов, погибших во время войны. В юго-западной части д. Лонские – похоронено 16 воинов и 248 мирных жителей из деревень Журавовщина, Куштали, Куелевщина, Свилы, Строна, Трабовщина и хуторов Белково, Вязовец, Игнатьево, Подрезовщина, Позово, Станиславово, Сухоборец, Сцепаниха, Селибка. В 1976 году на могиле был установлен памятник – скульптура воина и три стелы [5, с. 461 - 462]. В центре д. Дивное располагается могила советских воинов, которые были расстреляны немецко-фашистскими оккупантами в 1942 году, и партизанки А. Д. Бельской, которая была схвачена в плен гитлеровцами и после пыток убита. В 1957 году на могиле были установлены стелы и два обелиска, а рядом – пушка [13, с. 459]. В д. Шити находится братская могила, в которой захоронены 248 человек из деревень Журавовщина, Куштали, Куелевщина, Свилы, Строна, Трабовщина и хуторов Белково, Вязовец, Игнатьево, Подрезовщина, Позово, Станиславово, Сухоборец, Степаниха, Селибка [5, с. 463].

Также в д. Дикево находится индивидуальная могила Рогового Валерия Михайловича. В д. Поречье – индивидуальная могила Церехова Михаила Тимофеевича [5, с. 463].

В 1960-1980-е гг. велась наиболее активная работа по мемориализации событий Великой Отечественной Войны, о чем свидетельствуют созданные в этот период памятники на воинских захоронениях. Многие памятники, связанные с событиями Великой Отечественной войны и созданные в советский период, в частности и на воинских захоронениях, зафиксированы в таком издании как «Збор помнікаў гісторыі і культуры Беларусі». В 1985 г. вышел том посвященный Витебской области, который представляет для исследователей большой интерес [8, с. 806].

Во второй половине 1960-х годов было начато строительство монументальных сооружений на братских могилах, а также индивидуальных могилах. Это было обусловлено рядом факторов. Во-первых,

это приближение юбилея 20-летия победы в Великой Отечественной войне. Во-вторых, было принято постановление ЦК КПБ от 17 января 1966 г. «О дальнейшей работе по увековечению героических подвигов советских людей в период Великой Отечественной войны» [9, с. 15] и постановление ЦК КПБ и Совета Министров БССР от 17 мая 1968 г. «О дальнейшем развитии и пропаганде монументального искусства в республике» способствовали широкомасштабному и повсеместному строительству грандиозных памятников и мемориальных комплексов» [12, с. 28].

В 1969-м году был принят Закон БССР «Об охране памятников культуры». Вводилась точная классификация памятников, подлежащих государственной охране. Также вводились нормы предусматривающие административную ответственность за повреждение памятников истории и культуры. 1978 г. был принят Закон Белорусской ССР "Об охране и использовании памятников истории и культуры", который основывался на соответствующем союзном законодательном акте 1976 г. Законодательное оформление деятельности по охране наследия дало толчок к упорядочению учетных документов на исторические объекты, результатом чего стало утверждение в 1988 г. Правительством Беларуси Государственного списка памятников истории и культуры республиканского значения [7].

Что касается Шарковщинского района, то в данный период началась установка стел и памятников в память погибшим воинам. В 1963 – в д. Радюки. В 1967 – в д. Великое Село, Журовщина, Германовичи, Дворново, Станиславово. В 1969 году в д. Бильдюги, Григоровщина, Сосновцы, Запрудье, Ковшелево, Мишуты, Зорька. В 1972 - в д. Веретей. В 1975 – в д. Амбросинки, Пялики, Белый Двор, Юзефово, Корница, Дивное, Болкалы. [13, с. 460 - 463], [5, с. 461 - 463]. Памятник землякам установлен и в деревне Зачистики [13, с. 461 - 463].

Шарковщина была освобождена от немецких оккупантов 1 июня 1944 года бригадой под командованием гвардии полковника А. И. Халаева. В память об освобождении на улице 17 сентября в 1965 году установлена стела. В 1968 году на улице Кирова был установлен памятник в память 26 земляков, погибшим на войне [5, с. 463].

Политика мемориализации перешла на новый уровень с обретением Беларуси независимости. На данный момент сохранением памяти занимается управление по сохранению памяти защитников Отечества и жертв войны Вооруженных Сил на основании Указа № 231 Президента Республики Беларусь от 30 ноября 1994 года. Управление проводит архивную работу и организывает поисковые работы. Ежегодно, начиная с 2012 года, Министерство обороны совместно с облисполкомами систематизирует информацию по одной из областей и издает каталог воинских захоронений. В 2013 г. в свет вышел каталог воинских захоронений по Витебской области, сравнение данных которого с информацией свода даёт возможность нам выделить ряд положительных и отрицательных тенденций в политике увековечения памяти [8, с. 806].

В ноябре 1992 г. был принят достаточно основательный Закон Республики Беларусь "Об охране историко-культурного наследия". В 2006 г. была принята его новая редакция [7].

В связи с указом Президента Республики Беларусь от 16 октября 2018 г. № 408 «О Республиканском организационном комитете» с планом подготовки и проведения мероприятий по празднованию 75-й годовщины освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков и Победы советского народа в Великой Отечественной войне Шарковщинский районный исполнительный комитет принял решение от 10 декабря 2018 г. № 838 "О подготовке и проведении празднования 75-й годовщины освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков и Победы советского народа в Великой Отечественной войне" [11]. В данном документе предусматривалось:

1) ремонт и благоустройство мемориалов и памятников боевой славы, надмогильных сооружений на воинских захоронениях; проведение трудовых акций, субботников с направлением полученных средств на ремонт и благоустройство воинских захоронений, изготовление надмогильных плит и нанесение на них установленных имён воинов, открытие новых памятных мест (2019 – 2020 гг.);

2) проведение архивно-исследовательских работ по установлению имён, судеб и мест захоронения воинов, погибших во время Великой Отечественной войны, увековеченье памяти о них (2018 – 2020 гг.);

3) проведение Вахты памяти для активизации поисково-исследовательской работы по установлению имён, судеб и мест захоронений погибших и открытие новых памятных мест (2019 – 2020 гг.).

Также данным документом предусматривалось проведение акций на 2018 – 2020 годы: «Мы вас поздравляем, боевые подруги», «Дорогами освободителей», митинг-реквием «Вспомним героев священной войны», «Великой победе – 75!», «Сердцем прикоснись к подвигу», «Цветы Великой Победы», фестиваль народного творчества ветеранских коллективов «Не стареет душой ветераны», конкурс «Не меркнет летопись побед», молодёжный марафон «75», «Молитва за мир», интернет-конкурс патриотических фотографий, спортекиады «Зарница» и «Защитник Отечества», открытый турнир по футболу, походы по местам действий партизанских отрядов. Также планируется проведение тематических выставок, спектаклей, концертов, организация в учреждениях образования написания сочинений, эссе, рисунков по данной тематике. Планируется проведение благотворительных мероприятий «Доброе сердце – ветера-

нам!», «Ваша Победа – наша свобода», «Забота», «Милосердие», «Ветеран живет рядом», «Молодёжь – ветеранам!», «Мой подарок ветерану!» по оказанию помощи ветерана Великой Отечественной войны силами тимуровских и молодёжных волонтерских отрядов. Волонтерскими отрядами также будет оказываться помощь на местах воинских захоронений [11].

В 2010 году был установлен памятник в память Назаретяна Минаса Назаретовича – гвардии лейтенанта, командира батареи 1720 зенитно-артиллерийского полка.

Регулярно проводятся акции, подразумевающие собой посещение ветеранов. Так, активисты общественных объединений «БРСМ» и «Белорусской республиканской пионерской организации» средних школ № 1 и № 2 совместно с Молодёжной палатой ежегодно вручают ветеранам Великой Отечественной войны, проживающим в городском посёлке, поздравительные письма от Президента Республики Беларусь, исполняют песни военных лет [1].

29 июня 2017 года Шарковщинский район стал частью международного проекта «Сирень Победы». «Сирень Победы» - часть мероприятий, посвящённых празднованию победы в Великой Отечественной войне во многих странах СНГ. В Беларуси начало ей было положено учёными Национальной академии наук. Данное мероприятие было проведено в деревне Лужки, в ходе которого высаживались кусты сирени в центральном сквере. Делалось это с целью сохранения памяти о войне, так как букетами сирени встречали в мае 1945-го советских воинов-освободителей, возвращающихся домой [2].

В 2019 году по Беларуси проходила акция «Беларусь помнит» к 75-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков. Осуществилось данное мероприятие при поддержке и участии Федерации профсоюзов, республиканских общественных организаций «Белая Русь» и «БРСМ» (в том числе и в Шарковщинском районе) [4].

11 апреля – Международный день освобождения узников фашистских концлагерей. В память данному событию в Шарковщинском районе в детской библиотеке с помощью учеников средней школы №1 была организована встреча, где приглашались бывшие узники концентрационных лагерей, куда попадали ещё в детстве. На данной встрече обсуждались темы о жизни в лагерях, о наиболее известных из них, о мемориалах Великой Отечественной войны, о георгиевской ленте и её значении для ветеранов. Были возложены цветы к мемориалу в Шарковщине в память погибшим евреям в гетто [14].

5 февраля в малом зале райисполкома прошло заседание районного организационного комитета по подготовке и проведению празднования 75-й годовщины освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков и Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Рассмотрен вопрос об определении подрядчика и субподрядчиков для выполнения ремонтных работ на следующих воинских захоронениях: индивидуальных могилах в д. Боярщина и д. Гриблы, братских могилах в д. Шити, д. Городец, агрогородке Лужки. Был поднят вопрос о содержании обелиска в д. Мишуты. Были заслушаны мнения членов оргкомитета, даны поручения по подготовке к юбилейным датам. Глава района заострил внимание всех руководителей на основных направлениях деятельности — обеспечении достойных условий жизни ветеранов Великой Отечественной войны и воинов-афганцев, а также благоустройстве воинских захоронений и братских могил [3].

Таким образом, Совет Министров и ЦК КПБ издавали указы и постановления, направленные на сохранение памяти о Великой Отечественной войне. Основным направлением была установка памятников, стел и скульптур на памятных местах, их ремонт и благоустройство. Наиболее продуктивным периодом мемориализации стали 1960-80 е годы. В данный период, согласно «Сбору памятников истории и культуры. Витебщина», было установлено 28 памятников, скульптур и стел на местах братских и индивидуальных могил, а также на памятных местах, связанных с боевыми действиями на территории Шарковщинского района. В настоящее время сохранением памяти защитников Отечества и жертв войны занимается управление Вооруженных Сил на основании Указа №231 Президента Республики Беларусь от 30 ноября 1944 года.

В Шарковщинском районе деятельностью в данном направлении занимается Шарковщинский районный исполнительный комитет. Проводятся мероприятия по ремонту и благоустройству памятных мест. проводятся акции, проводимые активистами БРСМ, встречи с ветеранами, праздничные концерты для ветеранов войны. Также в последние годы проводится поиск могил солдат, погибших на войне, устанавливаются ранее неустановленные имена и их судьбы. О данной деятельности свидетельствует представленная во время митинга 9 мая 2019 года к братской могиле в центре Шарковщины таблица с новыми именами погибших воинов. На территории Шарковщинского района за некоторыми организациями закрепляются могилы погибших ветеранов, у которых не осталось родственников, которые могли бы следить за ними. Так, могила Игнатьева Михаила Купреевича закреплена за райисполкомом, Комара Григория Игнатьевича – за УКП ЖКХ, Зубовой Елизаветы Григорьевны – за узлом электросвязи, Валёк Марии Ильиничны – за больницей [10].

ЛИТЕРАТУРА

1. Ананич, Е. Активисты БРСМ вручили ветеранам и жертвам Великой Отечественной войны поздравительные письма от Президента / Е. Ананич // Шарковщина. Кліч Радзімы [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.klich.by/?p=23727>. – Дата доступа: 20.05.2019.
2. Ананич, Е. Международный проект «Сирень Победы» побывал сегодня в Лужках / Е. Ананич // Шарковщина. Кліч Радзімы [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.klich.by/?p=54718>. – Дата доступа: 20.05.2019.
3. Барило, А. Прошло заседание районного организационного комитета по подготовке и проведению празднования 75-й годовщины освобождения Республики Беларусь / А. Барило // Шарковщина. Кліч Радзімы [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.klich.by/?p=73677>. – Дата доступа: 20.05.2019.
4. Беларусь помнит / Шарковщинский районный исполнительный комитет [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.sharkovshchina.vitebsk-region.gov.by/ru/Bel_pomnit/. – Дата доступа: 20.05.2019.
5. Волох, Г.Ф. Памятники в память воинов Красной армии, воинов-земляков, партизан, подпольщиков и мирных жителей, которые погибли во время Великой Отечественной войны / Г.Ф. Волох // Память: ист.-докум. хроника Шарковщинского района. – Мн.: БЕЛТА, 2004. – С. 461 - 464.
6. Государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь / сост. В.Я. Обламский, И.М. Чернявский, Ю.А. Борисюк. – Минск : БЕЛТА, 2009.
7. Историко-культурное наследие не приемлет равнодушия // Белстройцентр [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://bsc.by/ru/story/istoriko-kulturnoe-nasledie-ne-priemlet-ravnodushiya>. – Дата доступа: 20.05.2019.
8. Каминский, С. А. Мемориализация событий Великой Отечественной войны на примере памятных мест Витебщины / С. А. Каминский // Белорусское Подвинье: опыт, методика и результаты полевых и междисциплинарных исследований [Электронный ресурс]: электрон. сб. науч. арт. IV междунар. науч. конф. к 50-летию Полоцкого государственного университета, Полоцк, 19–20 апр. 2018 г. / Полоцкий государственный университет; под общ. ред.: А. И. Корсак. – Новополоцк, 2018. – С. 804 – 809.
9. Корсак, А. И. Реализация постановлений БССР «О благоустройстве могил воинов советской армии и партизан, погибших в период Великой Отечественной войны» на примере решений Полоцкого районного исполнительного комитета в 1964 – 1991 гг. / А. И. Корсак // Вестник Полоцкого государственного университета. Серия А, Гуманитарные науки. - 2019. - № 1 – С. 13-29.
10. Райчонок, С. Чтобы не было безымянных военных могил / С. Райчонок // Шарковщина. Кліч Радзімы [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.klich.by/?p=75194>. – Дата доступа: 20.05.2019.
11. Решение Шарковщинского районного исполнительного комитета от 10 декабря 2018 г. № 838 "О подготовке и проведении празднования 75-й годовщины освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков и Победы советского народа в Великой Отечественной войне" // Шарковщинский районный исполнительный комитет [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.sharkovshchina.vitebsk-region.gov.by/uploads/files/reh-838.pdf>. – Дата доступа: 20.05.2019.
12. Савчук, Т. П. Эволюция памятников Великой Отечественной войны на территории Брестской области (1940-е – 1980-е гг.) / Т. П. Савчук // Вестник Брестского университета. Серия 2. История, экономика, право. – 2010. - №1 - С. 25 – 32.
13. Сбор памятников истории и культуры Беларуси. Витебская область / АН БССР, ин-т искусствоведения, этнографии и фольклора; Ред. кол.: С. В. Марцелев (гл. ред.) и др. – Минск.: Белорус. Сов. Энциклопедия, 1985. – 496 с.
14. Чернявская, О. 11 апреля в нашем городском поселке отметили Международный день освобождения узников фашистских концлагерей / О. Чернявская // Шарковщина. Кліч Радзімы [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.klich.by/?p=75634>. – Дата доступа: 20.05.2019.
15. Шульман, А. За счет Фонда Саймона Марка Лазаруса к августу 2013 года были установлены 72 памятника / А. Шульман // Мишпоха-А. 1995-2013 г. Историко-публицистический журнал [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://mishpoha.org/n32/32a41.php>. Дата доступа: 15.06.2019.